

方正中期期货：“方心有爱，助益如期” 多角度践行精准扶贫

文 / 许丹良

充分发挥行业特点与专长，从期货专业的角度，利用金融专业知识和能力服务“三农”，帮助贫困地区金融脱贫、产业脱贫。

方正中期期货有限公司（以下简称“方正中期期货”）高度重视责任担当意识，在自身发展的同时，不忘反哺社会，将发挥期货行业特色服务实体经济、协助贫困地区打赢脱贫攻坚战作为公司崇高的社会责任。为此，方正中期期货组建了专门的扶贫工作领导小组，由公司总裁亲自挂帅督导，秉承“重在精准，胜在特色”的扶贫理念，对公司整体扶贫工作进行统筹规划、全面部署，探索多样化扶贫方式。方正中期期货以金融扶贫作为践行社会责任的契机与起点，期货专业帮扶、产业帮扶、教育扶贫、消费扶贫等多个项目齐头并进，各具“特色”，又同为聚焦“精准”，建立了扶贫长效机制，尽最大努力为贫困地区受帮扶对象的生产生活带来切实的帮助和利好。

公司扶贫工作现已覆盖全国十余省、自治区，与 20 余个国家级贫困县（乡、村）达成结对帮扶，逐步形成了具有方正中期期货特色、可推广可复制的扶贫模式，获得了帮扶对象、行业及媒体的一致认可，在监管机构对于期货行业扶贫工作的年度考核中名列前茅，树立了良好的企业形象，切实履行了企业社会责任。

期货专业帮扶，抵御市场风险

农业关系国计民生，重要性不言而喻。运用金融工具服务“三

农”工作一直被中央政策文件提及。我国正处于大力推进农业现代化、加快转变农业发展方式的关键时期。实践证明，农产品市场化改革是必经之路。随着市场化改革的不断深入，实体经济风险管理的需求日益提高。2016 年起，国务院连续 5 年将探索、完善及扩大“保险+期货”试点写入中央一号文件，强调要以“保险+期货”为工具服务“三农”，推进精准扶贫。“保险+期货”模式利用市场化手段，在保障农民基本收入的同时，利用期货市场转移了保险公司的风险，形成完整的风险闭环流程，具有十分重要的现实意义。作为这一帮扶模式的重要组成部分，期货公司依靠自身专业特色优势，在为贫困地区农户防范市场波动带来的收入损失方面发挥了重要作用。

方正中期期货切实将扶贫工作与服务实体经济发展有效结合，发挥行业特色与专长，通过“保险+期货”等金融扶贫模式开展扶贫工作，现已为云南、内蒙古、陕西、新疆、河南、湖南、海南、甘肃等贫困地区涉农主体提供了十余万吨的现货保价服务，累计赔付金额过千万，有效帮助当地农户运用金融工具抵御价格不利波动带来的风险，对保障农户收益、促进农户稳定生产、加快脱贫步伐具有良好的促进作用；充分发挥行业特有的风险管理专长，帮助贫困地区企业优化风险管理渠道，利用期货市场降低生产经营风险，促进其平稳快速发展；针对贫困地区开展期货等金融知识培训，通过期货知识普及和培训等方式为贫困地区政府、企业、农户等搭建金融知识体系，为其利用期货市场管理、抵御风险提供智力帮扶。

助力产业发展，增强“造血”能力

方正中期期货采取向贫困地区捐赠产业帮扶资金的方式进行



许丹良 方正中期
期货有限公司党总支
书记、总裁

“造血”式帮扶，即根据贫困地区资源禀赋及环境特征，协助其引入适合的产业，并提供资金支持，实现产业扶贫到村到户，促进贫困户稳定增收。相比以往“输血”的方式，产业帮扶更能激发贫困地区脱贫致富的内生动力，促进贫困户通过自身劳动提高致富增收能力，从而实现长效脱贫。

2017年至2018年通过捐赠产业帮扶资金的形式，定向帮扶陕西延长县的菌草种植产业发展及其产业链延伸。项目已产生显著的经济、社会和生态效益。菌草产业投资少、见效快，为农民脱贫致富开辟了新途径。项目的实施带动延长县安沟镇高家川村及交口镇刘家河村国家建档立卡贫困户87户185人实现脱贫；辐射带动全县发展菌草3005亩，为全县菌草产业发展奠定了良好的基础，加强了菌草产业链延伸，为今后全县经济结构调整、产业转型、农民增收起到了良好的促进作用；有效地解决了饲草短缺、人畜争粮的矛盾，促进粮食、经济作物、饲草料三元种植结构协调发展；菌草管理粗放，抗逆性强、产量高，提高了农业生产能力，增强了防灾抗灾能力；“以草代木”栽培食药菌，从根本上解决了菌业生产与林业生态平衡之间的“菌林矛盾”，可以节省大量木材，有利于保护森林

资源；菌草网络土壤能力强，对于保持水土、治理水土流失见效快、效果好。2018年方正中期期货再次捐资助力延长县苹果产业，进一步扶持延长县特色农业产业发展，推进延长县“一村一品、一乡一业”和有机农特产品基地建设，扶持困难群众建立长效稳定致富产业，巩固提升脱贫攻坚成效，为延长县精准扶贫开发和农民脱贫致富等方面起到积极的推动作用。

2019年方正中期期货在安徽省太湖县开展油茶产业帮扶项目，帮助当地油茶实现基地规模化、加工精深化、发展产业化，推动当地油茶产业发展，通过助推产业发展切实增强当地“造血”能力。

加大教育帮扶力度，增强脱贫内生动力

扶贫先扶志，扶贫必扶智。方正中期期货时刻关注贫困地区综合文化素质，在贫困地区大力开展教育帮扶工作，覆盖幼儿园、小学、初中、高中，通过提供教育资金、改善学习生活条件等方式，带动贫困地区教育发展，直接受益千余人，并形成长效帮扶机制，增强贫困地区脱贫的内生动力。同时，将就业与精准扶贫相结合，在招聘过程中优先吸纳贫困地区人才到公司锻炼实践，进而通过人才回流帮助其家乡脱贫，形成教育帮扶的良性循环。

在陕西延长县郑庄镇王仓村建立共建幼儿园，通过完善幼儿园基础设施建设、搭建及维护校园网络改善当地留守儿童的学习、生活与成长环境，确保学校各项工作的顺利展开。改建后，共建幼儿园的教学、生活环境一跃达到全县先进水平。

举办“点亮童心，助益如期”爱心系列活动，结合精准扶贫、公益捐助、夏令营、

爱心义卖、主题家庭日等诸多元素，鼓励公司员工关注社会公益事业，参与到公司的社会责任项目中，共同助力国家扶贫攻坚。公司与中华少年儿童慈善救助基金会“音画梦想”公益项目合作，为河北省阜平县史家寨学校六百余人次学生提供一学年的艺术综合课程，让孩子充分参与其中，享受在快乐中释放个性、主动创造、相互合作完成任务的体验式艺术课，培养孩子们积极的心态和创造性思维。

选派优秀干部深入一线，切实落实精准扶贫

方正中期期货坚持聚焦攻坚、真帮实扶，选派年轻干部亲赴扶贫一线，巩固脱贫攻坚目标，以户为基、因村施策，为激活贫困地区的发展潜力创造条件，为贫困户脱贫实践给予实实在在的帮助和指导，为贫困学生提供教育资金和成长支持、开展有针对性的培训工作、为当地产业发展提供必要的资金和技术支持，加强与贫困户的交流沟通，用心做好驻村帮扶工作，集中资源力量用于帮助贫困村贫困户巩固脱贫攻坚成果，以帮扶工作的精准度、帮扶干部的责任感获得帮扶地区政府和农户的肯定，为贫困地区带来切实的帮助。


协助贫困地区特色农产品销售

方正中期期货在公司采购过程中，同等条件下优先选取贫困地区产品，“以购代捐”“以买代帮”，帮助贫困地区人口增收脱贫。同时，方正中期期货积极助力拓宽贫困地区农产品销售渠道、提升贫困地区农产品供给水平和质量，利用自身信息技术优势与渠

道，通过组织开展电商及网络知识培训、协助贫困地区特色农产品入驻电商平台、开设网络店铺等形式，帮助贫困地区进行产品推广及销售。

多方协同合作，促进扶贫效益最大化

方正中期期货加强与同为贫困地区提供服务与帮扶的体系内兄弟公司、保险公司、公益机构等的合作，通过他们的业务平台和服务触角，更加广泛地接触贫困地区的实体经济和贫困户，为更多贫困地区涉农主体提供帮扶。同时多方协同合作，实现优势互补，以精准扶贫为共同目标，跨界创新，形成多渠道、多方位的精准扶贫协作。同时，方正中期期货与方正证券及其他子公司共同出资发起设立湖南方正证券汇爱公益基金会，专注开展扶贫、济困、赈灾、助残等活动，每年定向对此基金会捐赠款项，服务国家扶贫攻坚事业。与中国扶贫基金会、中华思源工程扶贫基金会等合作，引入专业公益机构资源，探索精准帮扶新模式。

未来，方正中期期货将继续积极开展、推进金融扶贫项目，充分发挥行业特点与专长，从期货专业的角度，利用金融专业知识和能力服务“三农”，帮助贫困地区金融脱贫、产业脱贫。同时结合传统扶贫模式，从教育扶贫、消费扶贫等方面多角度、全方位进行帮扶，在更宽领域和更广层次上做好脱贫攻坚工作。方正中期期货会持续加大扶贫投入力度，不忘初心、不辱使命，勇于承担企业社会责任，为国家打赢脱贫攻坚战贡献自己的力量，最终实现金融报国的伟大目标。

（作者为方正中期期货有限公司党总支书记、总裁）

图为陕西延长县
菌草种植产业帮扶

